



找记者 上壹点

A10-12

齐鲁晚报

2022年3月12日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□主编：赵恩霆  
□组版：侯波



01

## 标识文化场所免遭轰炸

近日,联合国教科文组织就乌克兰局势发表声明,对军事行动深表关切,并呼吁防止破坏文化遗产。国际古迹遗址理事会下设机构国际蓝盾委员会也发表声明称,随时准备协助保护乌克兰的文化遗产。

俄乌冲突之初,联合国教科文组织总干事阿祖莱就强调:“我们必须保护乌克兰的文化遗产,它们既是历史的见证,也是未来和平与凝聚力的催化剂。国际社会有责任保护这些文化遗产。”联合国教科文组织关注着战火下的乌克兰,与所有相关机构及乌克兰文化专业人士保持长期联系,

以评估局势并加强对文化遗产的保护。目前主要采取了三方面的措施:

第一,标识文化场所以保护其免遭轰炸。

阿祖莱表示:“首要挑战是标记文化遗产地和纪念建筑,亮明其受国际法保护的特殊地位。”联合国教科文组织正在与乌克兰政府联系,以1954年《关于武装冲突情况下保护文化财产的海牙公约》的独特“蓝盾”标识,来标记文化场所和纪念建筑,以避免故意或意外毁损。

相关标记工作已于上周末在乌克兰西部城市利沃夫老城“历史

中心”启动。已列入世界遗产名录的文化财产是优先保护对象,比如基辅的圣索菲亚大教堂及相关建筑和彼切尔洞窟修道院。

第二,卫星监测损毁情况。

联合国教科文组织与联合国训练研究所合作,分析了处于危险或已经受到影响的优先保护地点的卫星图像,以评估损失情况。

联合国教科文组织世界遗产中心主任阿索莫说:“截至目前,该监测系统已覆盖十几个重点区域,包括世界遗产地。”联合国教科文组织还与民间社会、非遗专业人士

和从业者建立联系,了解危机对艺术家和文化机构的影响。

第三,回应乌克兰文化专业人士的需求。

与乌克兰文化专业人士(包括世界遗产地管理者、博物馆馆长、负责不可移动和可移动遗产的专业人士)的新一轮会谈于3月9日至10日举行,以分析特殊情况下的紧急需求。与会机构包括联合国训练研究所、国际文化遗产保护与修复研究中心、国际蓝盾委员会、国际博物馆协会、国际古迹遗址理事会、冲突地区遗产保护国际联盟等。

02

## 乌克兰有7处世界遗产

阿祖莱日前呼吁:“保护乌克兰的文化遗产,包括7处世界遗产——特别是位于利沃夫和基辅的遗产地、教科文组织创意城市网络成员敖德萨和哈尔科夫、乌克兰国家档案(其中一些被列入教科文组织《世界记忆名录》)及纪念大屠杀悲剧的遗址。它们见证了该国丰富的历史。”

联合国教科文组织官网显示,截至2021年,乌克兰共有7处世界遗产,包括6项文化遗产,1项自然遗产。其中,1项由10国共有,1项由12国共有,1项由两国共有。

6项文化遗产包括圣索菲亚大教堂和彼切尔洞窟修道院、利沃夫“历史中心”、斯特鲁维地理探测弧线、布科维纳与达尔马提亚的城市民居、陶瑞克-切森尼尔斯古城及乔拉镇、喀尔巴阡地区木质教堂。1项自然遗产是喀尔巴阡山脉及欧洲其他地区的原始山毛榉林。其中,斯特鲁维地理探测弧线是与9个国家共同拥有的为准确测量地球椭圆体而建立的大地测量基准点群,是世界文化艺术瑰宝。这是世界遗产有史以来首个由3个以上国家共同成功申报的跨国项目。

圣索菲亚大教堂及相关建筑和彼切尔洞窟修道院,位于乌克兰首都基辅的国家建筑历史文化保

护区,是一处建于11世纪至18世纪的古建筑群,1990年被列入《世界文化遗产名录》。

圣索菲亚大教堂是其中最著名、最珍贵的建筑,是古罗斯时期的宗教、政治和文化中心,这里建立了斯拉夫民族的第一个图书馆。从建筑风格来看,圣索菲亚大教堂是巴洛克风格,室内装饰有拜占庭壁画和马赛克,精美且宏伟。

始建于1051年的彼切尔洞窟修道院,是基辅市内最古老的寺院建筑,因拥有深达数千米的人工洞窟而得名。洞窟曾用作防御工事,内建有教堂、墓地和经房。修道院建筑群以高达97米的金顶钟楼为重心,为欧洲教堂钟楼之最。

位于乌克兰西部城市利沃夫的“历史中心”集合体1998年被列入《世界文化遗产名录》。利沃夫城建于中世纪后期,老城区保存着大量哥特式、文艺复兴、巴洛克、古典主义风格建筑。中世纪的城市地形被完好无缺地保存下来,成为展现不同民族聚居的证据。

值得一提的是,建于17世纪初的博伊姆教堂雕刻中有许多中国元素,这是因为兴建教堂的家族里有一位族人叫卜弥格,曾在明朝的钦天监供职,第一个向西方介绍了《黄帝内经》等,并出版了《中国植物志》。

03

## 一场特别的时间竞赛

自俄罗斯开展特别军事行动以来,乌克兰当地博物馆一直处于关闭状态。博物馆工作人员将珍贵的文物、艺术品陆续打包,以免遭到战火毁坏。据美国有线电视新闻网报道,俄乌冲突已经导致一个博物馆被毁,里面收藏着乌克兰著名画家玛丽亚·普雷马琴科的作品。

近日,在利沃夫国家博物馆,志愿者们匆忙将古代手稿装入原本装运香蕉的纸箱中,手稿中包括一本用金线装饰的千年圣经。该馆收藏了乌克兰最完整的中世纪神圣艺术品和稀有宗教手稿。

由于战况紧迫,博物馆的工作人员没有时间等待专门的包装材料,志愿者们匆忙地用任何可用的木材将板条箱钉在一起。利沃夫国家博物馆馆长伊霍·科赞说:“我们需要保护我们的遗产,

因为这是我们的国宝。”科赞表示,乌克兰所有博物馆现在都处于危险之中。

利沃夫国家博物馆珍稀手稿和图书部负责人诺罗布斯卡说,她仍然不知道在哪里可以安全存放超过1.2万件装在箱子里的藏品。搬迁的过程,以及一旦城市遭到袭击,收藏品会处于危险之中,这让她不知所措。科赞称,“博物馆必须活下去,人们需要去博物馆,尤其是孩子们,他们需要知道他们文化的基石。”

人们在为最坏的情况做准备。为了安全存放文物,利沃夫亚美尼亚大教堂拆除了一座中世纪木雕。在二战中得以保存下来的利沃夫拉丁大教堂的巨大彩色玻璃窗现在也已经用钢板封住。另外,这座城市的许多地标性雕像现在都用气泡膜包裹着。

04

## 众多文物遗产毁于战火

近年来,多处文化遗产在战火中毁于一旦。2001年3月,阿富汗巴米扬地区包括塞尔萨尔和沙玛玛在内的所有佛像,被塔利班武装用大炮、炸药以及火箭筒等武器摧毁。2011年,埃及总理府附近的埃及研究院被暴徒焚烧,大量文献、手稿和珍本书籍被毁,包括20卷本《描述埃及》手写本。

叙利亚多年战乱对阿勒颇古城世界遗产地造成严重破坏,联合国教科文组织和联合国训练研究所2018年出版了《冲突五年:阿勒颇古城文化

遗产现状》一书,含518处建筑的评估报告,包括阿勒颇古城堡和大清真寺,其中最知名的部分建筑的历史可追溯至公元前2世纪。据该书介绍,超过10%的阿勒颇历史建筑已被摧毁,逾半数已评估建筑受到中等乃至严重程度的损害。阿勒颇古城为2013年列入联合国教科文组织《世界濒危遗产名录》的六处叙利亚遗产地之一。

文化遗产一旦被毁,修复起来极为耗时费力。作为《权力的游戏》取景地之一,马耳他首都瓦莱塔的马诺尔

堡在二战中损毁严重,1964年正式被荒废,直到2001年才开始修复。据悉,当地政府已投资超过2000万欧元用于修复马诺尔堡和另外一座教堂,至今修复工作仍在进行中。

2020年乌克兰和俄罗斯曾发生过“红菜汤之争”。乌克兰厨师叶夫根·克洛波坚科端着一锅红菜汤到乌克兰文化部,要求官员向联合国教科文组织提出申请,将红菜汤列为乌克兰非物质文化遗产。此举引发俄罗斯方面不满,俄罗斯驻美国大使馆在社交媒体“推特”上说:“红菜汤是俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰、波兰、罗马尼亚、摩尔多瓦和立陶宛等众多国家的国民食品。”俄政府也在“推特”上发文称,红菜汤是“俄罗斯最著名、最受人喜爱的菜式之一,是传统菜肴的标志”。

一位餐厅老板鲍里斯·阿基莫夫呼吁双方和解,他表示:“红菜汤的起源为何如此重要?反过来看,这是一道拉近双方关系的菜品。当所有人围坐在桌前,枪炮便安静了下来。”